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ОРГАНІЗАЦІЯ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ МОЛОДІ:  

НА ПРИКЛАДІ ПРОГРАМИ «ДОЗРІЛІ» 

 

У статті висвітлюються питання пов’язані з самореалізацією 

особистості за допомогою інструментів неформальної освіти. 

Проаналізовано формальну, інформальну та неформальну освіту в контексті 

забезпечення самореалізації особистості, їх сильні та слабкі сторони. 

Підкреслено важливість впровадження неформальної освіти як провідної 

форми забезпечення самореалізації особистості на законодавчому рівні 

(Закони України, Стратегії тощо) та як результат низки опитувань 

(Громадської організації «Інститут молоді», цифрової платформи U-Report 

Дитячого фонду ООН UNICEF тощо).  

Проаналізовано менторську програму «ДОЗРІЛІ» як ефективний 

інструмент неформальної освіти для забезпечення самореалізації 

особистості, зокрема громадських активістів та молодіжних працівників у 

10- ти областях України за попередньо визначеною програмою.  

Описано, як навчальна програма була адаптована для проведення в 

закладах освіти міста Ніжина, а також пріоритетні теми навчання для 

учнівської молоді різних категорій – цінності та їх інтеграції в повсякденне 

життя, визначення власних ресурсів та їх баланс у житті, постановка 

власних цілей.  

Визначено предмет мотивації участі молодих людей у даній навчальній 

програмі - цікавість до здобуття знань нового формату, власне особистісне 

зростання і здобуття нових знань, пошук можливостей особистісного 

зростання та саморозвитку, потреба особистісної та професійної 

самореалізації. 

Ключові слова: самореалізація, неформальна освіта, особистість, 

навчальна програма. 

 

Постановка проблеми. Сучасний швидкозмінний світ, у якому ми 

живемо, потребує людей здатних до самореалізації. Від людини сьогодення 

https://doi.org/10.52256/2710-3986.1-100.2024.18
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вимагає здатності досягати цілей, діяти  в складних умовах вибору, прагнути 

творчої самореалізації. Неформальна освіта покликана максимально сприяти 

розвитку конкретної людини та нашого суспільства загалом й є певною 

інновацією сучасної системи освіти України. Саме неформальна освіта може 

якісно вплинути на розвиток професійних компетентностей людини, її 

самовдосконалення і самореалізацію, оскільки спрямована на весь період її 

життєдіяльності. Проте, на нашу думку, ще недостатньо уваги приділяється  

питанням самореалізації людини, й особливо молодої людини, через її 

залучення до неформальної освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Неформальна освіта 

досліджена у працях О. Аніщенко, Л. Лук’яненко, Л. Москаленко, Н. Павлик, 

Л. Сігаєвої, Т. Ткач та ін. Питанням самореалізації особистості присвятили 

свої роботи В. Зарицька, І. Краснощок, Н. Лосєва, Г. Мєднікова, В. Муляр, 

Є. Підвисоцька, І. Шестопал та ін. Аналізу процесам самореалізації засобами 

неформальної освіти приділили увагу В. Горленко, М. Карпенко, Н. Павлик 

та ін. 

Зокрема, В. Горленко розглядає неформальну освіту як форму адаптації 

до інтеграційних процесів сучасності та  джерело здобуття необхідних 

особистих знань. Науковиця зазначає, що така освіта є більш усвідомленою та 

вмотивованою, а також надає доступні можливості для самореалізації 

практично в будь-якому віці [2]. 

М. Карпенко стверджує, що неформальна освіта мобілізує природну 

здатність індивіда до  самовдосконалення, адже безпосередньо базується на 

потребах особистості та задовольняє їх. У свою чергу, це може забезпечити 

відповідні умови для самореалізації кожного індивіда, створення широких 

можливостей у виборі напряму освітньої діяльності [4]. 

Н. Павлик визначає два вектори фахового розвитку особистості на який 

впливає неформальна освіта – соціальний та особистісний. У свою чергу, 

вектор особистісного характеру сприяє самореалізації індивіда шляхом 
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забезпечення його інтересів та потреб, а також створення простору для його 

активності) [12, с. 610]. 

Метою статті є визначення особливостей змісту та організації 

неформальної освіти зорієнтованої на самореалізацію особистості людини на 

прикладі програми неформальної освіти «ДОЗРІЛІ». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний динамічний 

розвиток всіх сфер людської діяльності зумовлює також і перехід освіти на 

кардинально новий рівень. Сучасна особистість має володіти відповідними 

компетенціями, мати розвинене критичне мислення, уміти відновлювати 

власні ресурси, аналізувати власну діяльність та ще багато іншого, що є 

невід’ємною складовою успішної самореалізації особистості. Особливо 

важливим у даному питанні є розмежування понять «компетенція» та 

«компетентність», адже компетентністю можна назвати поведінковий та 

особистісний прояв компетенцій. Компетентність може бути результатом 

усвідомленої роботи особистості над власними навичками та здібностями, 

свідому відмову від стереотипів, удосконалення моделей поведінки, аналіз та 

зміна цінностей та особистісних потреб [20]. 

У всі періоди існування людства самореалізація особистості поставала 

основною проблемою розвитку цивілізації і завжди була однією з 

найважливіших умов, яка визначала сутність будь-якої суспільно-економічної 

формації, побудові взаємозв’язків суспільства та індивіда [6]. Оскільки 

самореалізація може бути визначена як певний свідомий процес, який 

забезпечує найбільш повне зростання і розкриття сутнісних сил 

особистості [18], постає потреба у створенні таких умов, за яких людина буде 

максимально вмотивованою до розвитку власних компетентностей; має бути 

впевнена, що отримані нею знання та навички знадобляться їй у реальному 

житті. Саме ці тенденції останніми роками зумовлюють зростанню ролі 

неформальної освіти [13]. 



 
ISSN Online 2710-3986                                                                           ПРОБЛЕМИ ОСВІТИ, ВИПУСК 1(100), 2024 

 

265 
 

Згідно з Законом України «Про освіту», неформальна освіта переважно 

не передбачає присудження визнаних державою кваліфікацій за певними 

рівнями освіти, проте її результатом може бути присудження професійних 

та/або часткових освітніх кваліфікацій [15]. ЇЇ важливість у саморозвитку та 

самореалізації особистості визначена і на законодавчому рівні. Наприклад, 

Закон України «Про основні засади молодіжної політики» визначає її як одну 

з найпоширеніших та найбільш затребуваних послуг при здійсненні 

молодіжної роботи [16]. Неформальна освіта сприяє участі молодих людей у 

суспільному житті, забезпечує розвиток громадянських компетентностей, а 

також дозволяє особистості стати більш конкурентоспроможною. Одним з 

ключових завдань держави постає підвищення рівня участі молоді саме у 

неформальних видах навчання [14].  

Важливість неформальної освіти в питаннях самореалізації особистості 

підкреслена також і в Концепції розвитку освіти дорослих [5]. Для освіти 

дорослих неформальна освіта виступає на рівні з формальною та 

інформальною освітою як складова національної системи освіти і сприяє 

досягненню її  основної мети – соціально-економічної адаптації дорослої 

особистості та готовності її до перетворень у суспільстві, а також виховання 

та розвиток особистості через реалізацію освітніх послуг і програм, які 

тривають упродовж її життя. Концепція наголошує, що саме неформальна 

освіта є однією з найефективніших форм забезпечення освіти дорослих і яка 

потребує не лише визнання результатів та сертифікації, а ще і розвитку 

соціального партнерства задля її популяризації. 

Неформальна освіта є важливою складовою освітньої системи України, 

однією з найперспективніших та найзручніших форм отримання знань. Все 

більше людей окрім отримання формальної освіти прагнуть оволодіння 

необхідними конкретними знаннями шляхом проходження різноманітних 

тренінгів, курсів, навчальних програм неформальної освіти задля особистого 

розвитку та зростання.  
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Наприклад, результати дослідження 2023 року Громадської організації 

«Інститут молоді» щодо вивчення запитів українців оволодіння новими 

знаннями і навичками у контексті неформальної освіти показують, що 93,9% 

опитаних висловили бажання пройти курси, семінари, тренінги, щоб отримати 

певні знання і навички. Також основними причинами того, що респонденти 

беруть участь у  заходах неформальної освіти є особиста потреба у 

саморозвитку (66,6%), у постійному підвищенні кваліфікації (55,5%) та у 

самовдосконаленні (55,2%) [10]. 

Зазначене вище підтверджує і дослідження цифрової платформи U-

Report Дитячого фонду ООН UNICEF. 66% респондентів (переважно, віком 

20-24 роки) зазначили, що отримували/ отримують додаткові знання поза 

основним місцем навчання, що говорить про високу залученість молоді до 

участі у процесах неформальної освіти. Також основною мотивацією 

респондентів, що брали участь у навчальних курсах неформальної освіти, є 

розвиток знань та навичок (40% опитаних) та особисті інтереси до конкретних 

тем курсів (29% опитаних) [11]. 

Отже, освіта поділяється на формальну, неформальну та інформальну. 

Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що формальна освіта 

здобувається через інституалізовану систему освіти відповідно до освітніх 

ліцензованих програм та визначених державою рівнів, галузей, 

спеціальностей, кваліфікацій, а також характеризується уніфікованістю, 

сертифікацією та централізованістю. Проте реальні результати освіти 

залежать від особистісних якостей людини і певною мірою є незалежними від 

формальної системи. До того ж, завдання та цілі формальної освіти не завжди 

відповідають освітнім потребам її здобувачів, що у свою чергу може призвести 

до втрати мотивації до навчання та низькій якості результатів формальної 

освіти. 

Інформальна освіта (самоосвіта) передбачає самоорганізоване здобуття 

людиною певних компетентностей у процесі здійснення професійної або іншої 
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діяльності. Унікальним є те, що під час такої освіти особистість здобуває 

знання одночасно як у теоретичному, так і в практичному аспекті. Однак, 

гостро постає питання з сертифікацією та визнанням результатів такої 

освітньої діяльності. 

Неформальна освіта часто, як і формальна, здобувається за освітніми 

програмами. І хоча вона не передбачає присудження державою освітніх 

кваліфікацій відповідно до рівнів освіти, може завершуватися присвоєнням 

часткових освітніх кваліфікацій. Неформальна освіта покликана задовольнити 

власні потреби людини у продовженні освіти й врахування її індивідуальних 

особистостей. Вона є додатковою, інноваційною, має позаінституційний 

характер, а також є добровільною і максимально спрямованою на освітні 

потреби суб’єкта. Неформальна освіта ґрунтується на трьох засадах: «вчитися 

вчитися»  формувати нові знання через аналіз власного досвіду; «вчитися 

взаємодіяти» - часто неформальна освіта виступає у форматі тренінгів, 

ефективність якого значно залежить від налагодження групової роботи та 

взаємодії між учасниками та учасницями; «вчитися в дії»  отримувати нові 

знання під час роботи над практичними ситуаціями [19]. 

Розвиток та надання послуг неформальної освіти є також одним з 

ключових завдань діяльності молодіжних центрів місцевого рівня – установ, 

які здійснюють молодіжну роботу і сприяють соціальному та індивідуальному 

розвитку молоді, залучають їх до прийняття рішень в громаді, створюють 

можливості для змістовного дозвілля тощо. 

На базі молодіжних центрів в Україні реалізовуються різноманітні 

програми неформальної освіти, які націлені на всебічний розвиток молодої 

людини, створення простору підтримки та допомоги, можливостей для 

самореалізації, підвищення власних компетентностей. Завдяки дотриманню 

принципів неформальної освіти (навчання через практичну діяльність, 

розвиток здатності ефективно працювати в групі/ команді та співпрацювати з 

іншими, а також умінню формувати власні освітні цілі) створюється саме той 
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простір, де особистість максимально залучена до процесу навчання та 

зацікавлена в саморозвитку, оскільки отримані знання та навички допоможуть 

їй у подальшій самореалізації. Однією з таких стала менторська програма 

«ДОЗРІЛІ», яка була націлена на підтримку та розвиток волонтерських 

спільнот молодих людей в Україні, поліпшення їх емоційного та 

психологічного стану (авторка – Уляна Кашепа). Програма передбачала 

підвищення навичок фасилітації громадських активістів та молодіжних 

працівників з досвідом роботи з молоддю, щоб надалі вони ділилися власними 

знаннями та допомагали молодим людям мобілізувати внутрішні ресурси 

задля подолання перешкод. Навчання проходило у форматі онлайн для 

учасників та учасниць у 10 областях України. за програмою, яка зазначена в 

табл. 1. 

Таблиця 1.  

Програма онлайн-навчання менторів  
Назва заходу Тривалість Мета заходу 

Знайомство та 
організаційні 
моменти 
програми 

1,5 – 2 год Знайомство майбутніх менторів з командою проєкту, 
організаційними моментами програми, окреслення ролі 
ментора у навчальній програмі для молоді, формування 
портрета учасника навчальної програми 

Психологічні 
аспекти в 
менторстві 

1,5 – 2 год Детальне визначення сфери роботи та компетенцій 
ментора, робота з практиками самовідновлення,  
самодопомоги та допомоги учасникам навчальної 
програми 

Базові 
елементи 
фасилітації 

1,5 – 2 год Ознайомлення з базовими знаннями щодо фасилітації, 
оволодіння методиками надання зворотного зв’язку, 
рефлексії, проведення фасилітаційних сесій, підготовка 
плану першого воркшопу навчальної програми 

Аналіз 
власного 
оточення 

1,5 – 2 год Проаналізувати волонтерські спільноти, до яких 
дотичні учасники навчальної програми, оволодіння 
методиками та практиками розвитку емоційного 
інтелекту 

Системи 
цінностей 

1,5 – 2 год Ознайомлення з різноманітними цінностями та вправ 
щодо їх визначення 

Мотиваційний 
підхід у роботі 

1,5 – 2 год Підвищити обізнаність щодо коучингового підходу у 
роботі з молоддю 

Постановка 
цілей 

1,5 – 2 год Оволодіти методиками постановки та визначення 
життєвих цінностей 

Створення 
плану 

1,5 – 2 год Оволодіти методиками постановки та визначення 
життєвих цінностей та складання плану їх досягнення 

Рефлексія 1,5 – 2 год Рефлексія проведених воркшопів навчальної програми 
та відгук про навчання менторів 

Джерело: ДОЗРІЛІ: менторська програма підтримки волонтерів. URL: 

https://ulianakashepa.notion.site/d65cc8c4483e45268a422611578f6088  
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Паралельно з проходженням власного онлайн-навчання, ментори 

проводили навчальні офлайн-зустрічі у своїх громадах для волонтерів з-поміж 

учнівської та студентської молоді. Детально навчальна програма описана в 

табл. 2. 

Таблиця 2. 

Навчання учасників програми «ДОЗРІЛІ» 

Назва Тривалість Ціль 

Знайомство 

організаційні 

моменти 

програми 

1,5 – 2 год Знайомство учасників навчальної програми, презентація 

програми та її організаційні моменти, аналіз власного 

ресурсного стану 

Аналіз 

власного 

оточення 

1,5 – 2 год Аналіз власного соціального капіталу, обговорення ролі 

волонтерської спільноти в житті учасників програми, 

пошук ресурсних місця та місць відновлення енергії 

Важливість 

цінностей 

1,5 – 2 год Поглиблення розуміння понять «цінності» та визначення 

власних цінностей 

Життєва місія 1,5 – 2 год Поглиблення розуміння поняття «ідентичність», 

формування власної життєвої місії 

Формування 

цілей 

1,5 – 2 год Аналіз власних сфер життя та їх стану за вправою 

«Колесо балансу», постановка власних цілей на пів року 

Складання 

власного 

плану 

1,5 – 2 год Визначення досяжних та актуальних цілей у власному 

житті та формування 90-денного плану щодо їх 

досягнення 

Селф-

менеджмент 

1,5 – 2 год Аналіз власного розпорядку дня та інтеграція цілей в 

щоденні конкретні дії 

Система 

підтримки 

1,5 – 2 год Опрацювання системи моніторингу досягнення власних 

цілей, рефлексія програми 
Джерело: ДОЗРІЛІ ВОРКШОПИ. ДОЗРІЛІ [спільнота]. URL: 

https://ulianakashepa.notion.site/26d4eea83c3d4d18a168d3a19ccbe719  

 

Навчання менторів та проведення ними навчальних зустрічей для 

волонтерів з числа учнівської та студентської молоді тривало три місяці. 

Реалізація менторської програми «ДОЗРІЛІ» дозолила більше ніж 15-м 

громадським активістам у 10 областях України підвищити свої компетентності 

у фасилітації та менторстві, 153 учасники навчальних заходів [17] в межах 

програми зазначили, що вони навчилися аналізувати власний ментальний та 

емоційний стан; ставити перед собою цілі і визначати, що саме потрібно 

робити щодня задля їх досягнення; планувати власний день/ тиждень/ півроку 

та інтегрувати у це свої цілі; аналізувати «баланс» у різних сферах життя»; 

визначати роль оточення у досягненні власних цілей тощо. Також «ДОЗРІЛІ» 
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створює простір безбар’єрного спілкування та обміну досвідом, нових 

знайомств та налагодження партнерства як між волонтерами з числа молоді, 

так і з менторами програми, громадськими активістами та молодіжними 

працівниками [8]. 

У місті Ніжин менторська програма «ДОЗРІЛІ» була реалізована на базі 

Ніжинського міського молодіжного центру. Участь у програмі дозволила 

учасникам усвідомити, що наразі є важливим у їх житті, чого вони насправді 

хочуть досягти, у якій сфері вони хотіли б розвиватися далі, над чим слід 

замислитися задля досягнення власних цілей (відповідно до рефлексій та 

відгуків від учасників про навчальну програму за методикою 4L («Що 

сподобалося? Чого навчились? Чого було мало? Що плануєте робити далі?»). 

Окрім цього, програма дозволила сформувати спільноту громадських 

активістів та волонтерів, які в подальшому активно долучалися до діяльності 

Ніжинського міського молодіжного центру, Громадської організації 

«Лабораторія Ініціативної Молоді» та Молодіжної ради Ніжинської 

територіальної громади; були співорганізаторами заходів та брали активну 

участь у реалізації молодіжних проєктів у громаді. Знання, які вони отримали 

під час участі у програмі, стали корисними задля визначення життєвих 

пріоритетів, планування власної діяльності та особистого життя, а також 

рефлексії, що є важливою протидією емоційного вигорання волонтерів під час 

здійснення своєї роботи. 

Менторська програма «ДОЗРІЛІ» є універсальним інструментом 

неформальної освіти молодих людей, адже це короткі, інтерактивні та корисні 

навчальні заняття, у результаті яких учасники здобувають не лише нову 

інформацію, а ще й практичні навички та знання, які знадобляться їм у 

подальшому визначенні власних принципів та стратегій поведінки. 

Успішність такої ініціативи зумовила її поширення в громаді та залучення до 

неї більшої кількості молоді, тому Ніжинським міським молодіжним центром 
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було адаптовано програму для проведення навчальних зустрічей в закладах 

освіти міста Ніжина. 

Так, відповідно, до запиту педагогічного колективу та самої молоді, учні 

5-6 класів більше цікавилися питаннями цінностей та їх інтеграції у 

повсякденне життя – і хоча вони знали елементарні поняття з цієї теми (що 

таке цінності, які вони бувають) для них було корисно проаналізувати навіщо 

людина встановлює їх для себе, як вони корелюються з життям інших людей, 

яку роль беруть у формуванні колективу та ін. Для учнів 7-8 класу більш 

актуальними поняттями були визначення своїх ресурсів станом на зараз та їх 

баланс – у якій сфері життя (навчання, стосунки з оточуючими, здоров’я, 

щастя) вони відчувають себе повністю насиченими/ недостатньо 

задоволеними/ виснаженими. Також вони аналізували та фіксували свої думки 

щодо того, якими бачать власне «ідеальне життя» у тому чи іншому напрямі – 

тут має місце початок певного цілепокладання, адже мрії цілком можуть стати 

цілями та прагненнями при щоденній та систематичній роботі задля їх 

досягнення. Щодо учнів 9 класу, то надзвичайно важливим у цей період 

«роздоріжжя» між шкільним та дорослим життям є визначення власних цілей. 

Учасники аналізувати правдивість власних цілей (якщо так звану «ціль» 

можна досягти іншими засобами, способами, варіантами – це не є істинною 

ціллю), проводили паралель «ціль-потреба-засоби», прописували власні цілі за 

технологією SMART (конкретність, вимірюваність, досяжність, адекватність, 

визначеність у часі), рефлексували над майбутніми планами та мріями. 

У межах навчальної програми «ДОЗРІЛІ» було проведено 15 заходів – 

як на базі Ніжинського міського молодіжного центру, так і на базі закладів 

освіти міста Ніжина. До заходів сумарно долучилося 185 осіб (10-14 років – 

136 осіб (69 чоловіків, 67 жінок); 15-17 років – 15 осіб (7 чоловіків, 8 жінок); 

18-24 років – 34 особи (6 чоловіків, 28 жінок)), серед яких і було проведено 

опитування щодо мотивації долучитися до заходів неформальної освіти. 
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Варто зазначити, що молоді люди 10-14 років основною мотивацією до 

участі у даній програмі неформальної освіти вбачають цікавість до здобуття 

знань нового формату, відмінного від формального навчання – 

(85% респондентів). Для них цікавим є сам формат роботи – інтерактивні 

вправи, групова взаємодія, розв’язок практичних ситуацій, що максимально 

наближені до реального життя та сприяють самореалізації. Водночас частина 

опитуваних 10-14 років вбачає власну мотивацію участі у подібних заходах як 

спроба власного особистісного зростання, здобуття нових знань (15% 

респондентів). 

Молоді люди 15-17 років щодо мотивації участі у даній програмі 

зазначили, що для них найбільш корисним є самоаналіз, внутрішня рефлексія 

щодо визначення власних сильних сторін та зон розвитку, пошук можливостей 

особистісного зростання та саморозвитку (60% респондентів). Однак, частина 

учасників та учасниць зазначили, що їх головною мотивацією брати участь у 

даній навчальній програмі є цікавість до нового освітнього формату, адже 

вони ще не мають досвіду участі у заходах неформальної освіти (40% 

респондентів). 

Натомість опитувані молоді люди віком 18-24 роки вказали, що їх 

мотивацією стала потреба у самоактуалізації власного вибору та побажань, 

визначення власних цілей, а також потреба особистісної та професійної 

самореалізації. Респонденти зазначають, що участь у подібних програмах 

неформальної освіти допоможе їм у визначенні та актуалізації власного 

життєвого шляху та досягненню поставлених цілей та задач. 

Отже, в сучасному динамічному розвитку суспільства неформальна 

освіта постає як одна з найперспективніших форм освіти. Доступність, 

принцип добровільної участі, максимальна орієнтація на освітні потреби 

особистості зумовлюють її як одне з найсприятливіших середовищ, в якому 

людина може розвивати власні компетентності та самовдосконалюватися. На 

прикладі менторської програми «ДОЗРІЛІ» можна спостерігати, як 
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неформальна освіта «передається» з однієї спільноти для іншої – адже в межах 

програми передбачено підготовку менторів, які потім проводять навчальні 

зустрічі для молодих людей у своїх громадах; дозволяє ментору спільно з 

молоддю пропрацювати важливі поняття і теми, впорядкувати їх думки і 

прагнення, розставити пріоритети, дізнатися ефективні стратегії поведінки в 

різних ситуаціях з метою самореалізації. Також великою перевагою 

неформальної освіти є її гнучкість та адаптивність – наприклад, останніми 

роками реформи української освіти привносять принципи та методи 

неформальної освіти у формальну, роблячи заняття в закладах освіти більш 

інтерактивними та практичними. Неформальна освіта відіграє також важливу 

у самореалізації молодої людини, адже дозволяє здобути не лише теоретичні 

знання, а й практичні навички; розвинути компетенції, які в подальшому 

особистість зможе використовувати в різноманітних сферах власної 

діяльності. Щодо менторської програми «ДОЗРІЛІ», то вона дозволяє 

учасникам навчальних зустрічей замислитися над питаннями власного 

емоційного та ментального стану, визначення особистих цінностей, 

формування цілей та стратегій їх досягнення, саморозвитку і самореалізації в 

різних сферах. 

Що стосується педагогіки, то саме педагог є тим агентом змін, що здатен 

дати відповіді на освітні виклики сучасності та відповідати високим вимогам 

професійних компетентностей як результату їх безперервного професійного 

розвитку і самореалізації – однієї з головних стратегічних напрямків 

реформування освіти не лише в Україні, а і Європейському просторі [1]. І 

неформальна освіта стає ключовим інструментом у створенні можливостей 

професійної самореалізації молодих педагогів, їх особистісному розвитку та 

впровадження європейських цінностей та інноваційних методів у їх практичну 

педагогічну діяльність.  

Динамічний розвиток сучасної освіти вимагає нових підходів до роботи, 

зокрема це стосується і навчанню педагогів та підвищенню їх кваліфікації. 
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Наприклад, праця Н. Лосєвої та В. Стрельнікова підтверджує ефективність 

неформальної освіти у процесі професійної самореалізації педагога. За 

результатами досліджень авторів, саме проходження короткострокових курсів 

тренінгів, які орієнтовані на освітні потреби та здійснюються з дотриманням 

принципів неформальної освіти, сприяють підвищенню професійно-

педагогічних умінь і навичок, забезпечують принцип максимальної 

інтенсифікації навчання, призводять до позитивних результатів педагогічної 

діяльності та зміни професійного світосприйняття. [7, c. 4953]. 

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. 

Проведений аналіз реалізації програми «ДОЗРІЛІ» доводить, що неформальна 

освіта є однією з найефективніших форм здобуття знань і навичок. Динамічна 

групова взаємодія, відмінний від формального навчання формат освітньої 

діяльності, зв’язок нових знань та вже наявного досвіду учасників та учасниць 

навчання, практична значущість нової інформації та орієнтація на актуальні 

освітні потреби – основні характеристики, які роблять неформальну освіту 

зручною, відкритою та перспективною. 

Неформальна освіта передбачає своєрідну рефлексію, мобілізацію 

внутрішніх ресурсів особистості задля здобуття нею саме тих знань та 

навичок, які для неї будуть максимально корисними вже «тут і зараз», адже 

орієнтовані на її освіті потреби. Це дуже важливо для професійної 

самореалізації особистості, особливо у педагогічній сфері – адже сучасний 

темп розвитку освіти вимагає постійної актуалізації знань та опрацювання 

нових форм педагогічної діяльності. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у створенні програми 

неформальної освіти побудованої на освітніх потребах молодих педагогів, яка 

б дозволила їм здобути актуальні знання та навички задля посилення освітньої 

діяльності та підвищення професійної самореалізації. Це дозволить більш 

практично дослідити ефективність розвитку професійних компетентностей 
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молодих педагогів засобами неформальної освіти та подальший вплив 

отриманих знань та навичок на їх професійну діяльність. 
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weaknesses are analyzed. The importance of introducing non-formal education as a 
leading form of ensuring individual self-realization at the legislative level (Laws of 
Ukraine, Strategies, etc.) and as a result of a number of surveys (Public 
Organization «Youth Institute», U-Report digital platform of the United Nations 
Children's Fund, UNICEF, etc.) is emphasized. The mentoring program «DOZRILI» 
was analyzed as an effective tool of informal education to ensure the self-realization 
of the individual, in particular, public activists and youth workers in 10 regions of 
Ukraine according to a predetermined program. It is described how the curriculum 
was adapted for implementation in educational institutions of the city of Nizhyn, as 
well as the priority topics of education for students of various categories - values 
and their integration into everyday life, determining one's own resources and their 
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balance in life, setting one's own goals. The subject of motivation for the 
participation of young people in this educational program is determined - interest 
in acquiring knowledge of a new format, own personal growth and acquisition of 
new knowledge, the search for opportunities for personal growth and self-
development, the need for personal and professional self- realization. 

Keywords: self-realization, non-formal education, personality, educational 
program. 
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